

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATOLICO

FRANQUEO CONCRETADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Año XII

Preelos de suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 6 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 26 de Septiembre de 1914

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 591

Ante la guerra europea

LA VOZ DEL PAPA

Conocen nuestros lectores las edificantes y conmovedoras palabras con que Pío X, de santa memoria, hizo, moribundo, al Señor el ofrecimiento de su vida por la pacificación de Europa, por la terminación de la guerra.

A aquellas tiernísimas palabras, enunciativas del gran amor que a la humanidad profesaba el Pontífice difunto, ha correspondido el egregio Papa reinante publicando su primer documento pontificio, informado todo él del mismo amor y del mismo espíritu de caridad fraterna de que saturados estaban los últimos emocionantes conceptos, que poco antes de expirar exteriorizara Pío X.

En ese precioso documento dirigido al mundo desde la Cátedra de Pedro, exhorta Benedicto XV a todos los fieles de la Iglesia para que pidan a Dios cese el «azote de su cólera», usando de misericordia; y a los que rigen los destinos de los pueblos ruega con toda eficacia y les conjura al propio tiempo «para que hagan ceder y desaparecer las causas de sus propios disonamientos, única manera de laborar en pro de la salud de la sociedad humana.

Dice así el importante documento pontificio:

Benedicto XV

A todos los fieles del mundo católico.

Luego que Nos fuimos elevado a la Cátedra de San Pedro, profundamente convencidos de nuestra insuficiencia para ministerio tan excelso, adoramos humilde y reverentemente el secreto designio de la Divina Providencia, de cuyo agrado fué levantar nuestra bajeza a dignidad tan sublime. Si, aun sintiéndonos desprovisto de las cualidades necesarias, hemos aceptado la administración del Soberano Pontificado, lo hemos hecho apoyándonos con confianza en la Bondad de Dios, persuadidos de que no nos faltará la fuerza y la asistencia oportunas de Aquél que nos ha revestido de tan alta dignidad.

Nuestra primera mirada desde las alturas de la Sede Apostólica, sobre el rebaño del Señor a Nos confiado, ha llenado nuestra alma de horror y tristeza, al contemplar esa guerra espantosa que devasta gran parte de Europa por el hierro y por el fuego, y enrojecida con la sangre de tantos cristianos. Es, en efecto, Jesucristo, el Buen Pastor, cuyo lugar ocupamos en el gobierno de la Iglesia, quien nos confía las ovejas y los corderos, a fin de que a todos abarque el brazo de una misma caridad paternal. Y ya que a ejemplo de nuestro Divino Redentor debemos estar prontos, como en verdad lo estamos, a dar nuestra vida por su salvación, estamos firme y resueltamente decididos a no menospreciar ninguno de los medios puestos a nuestro alcance para acelerar el fin de aquella tan funesta calamidad.

Por de pronto, antes de enviar a todos los Ordinarios la Carta Enciclica, según costumbre de los Pontífices Romanos al empezar su Apostolado, nos urge repetir aquellas palabras de nuestro predecesor Pío X, de santa inmortable memoria, palabras que pusieron sobre sus labios moribundos su solicitud pastoral y su gran amor hacia el género humano, al retumbar por el orbe el primer estallido de esta terrible guerra.

Por estos motivos, mientras Nos mismo, con los ojos y los brazos levantados hacia el cielo, dirigiremos a Dios nuestras fervientes súplicas, Nos exhortamos y Nos conjuramos a todos los fieles de la Iglesia—principalmente a los que están constituidos en dignidad eclesiástica—como ya lo hizo nuestro Venerado Predecesor, para que trabajen incesantemente y acrecienten sus esfuerzos, ora en la humildad de las oraciones particulares, ora en la solemnidad de las rogativas públicas, pidiendo a Dios, Arbitro y Dueño Soberano de todas las cosas, a fin de que tenga en recuerdo sus divinas misericordias, y deje de sus manos «el azote de su cólera», con el cual castiga las iniquidades de los pueblos pecadores. Dígnese asistirnos y favorecernos en nuestros unánimes deseos María, Madre de Dios, cuyo glorioso nacimiento celebramos hoy y que brilló sobre el fatigado y triste linaje humano como una aurora de paz, Ella que tenía que ser Madre de Aquel en quien el Padre Eterno ha querido reconciliar todas las cosas, pacificando por medio de su sangre derramada sobre la Cruz todo cuanto está en los cielos y en la Tierra (1 Coloss. 1, 20)

En cuanto se refiere a aquellos que por su dignidad y oficio están llamados a regir el destino de los pueblos Nos les rogamos con toda eficacia y Nos les conjuramos para que hagan ceder y desaparecer las causas de sus propios disonamientos, única manera de laborar en pro de la salud de la sociedad humana. Traigan ellos a consideración las muchas miserias y calamidades de suyo inherentes a esta vida mortal, y por ende verán la necesidad de no hacerla más dura y trabajosa. ¿Por ventura no hemos amontonado sobradas ruinas? ¿Por ventura no se ha derramado suficiente sangre? Apresúrense a abrazar ideas de paz y acaben dándose fraternal abrazo. Por esta vía alcanzarán de Dios una gran recompensa para sus propias personas y para los pueblos a ellos confiados, mereciendo bien de toda sociedad civil. Y finalmente, haciéndolo así, al responder filialmente a nuestro ruego, nos llenarán de dulce satisfacción y colmarán nuestro más vivo deseo, por cuanto Nos empezamos nuestro Pontificado sembrado de graves dificultades, emanadas de esa tan grande y considerable perturbación mundial.

Dado en el Palacio del Vaticano, a los ocho días de Septiembre de 1914, festividad del glorioso nacimiento de la Virgen María.

BENEDICTO, XV PAPA.

(Traducido del *Observatore Romano*.)

Beneficios económicos de la neutralidad

Algunos de ellos apuntamos ya en el artículo que escribimos en uno de nuestros anteriores números; y a ampliar y robustecer más lo que entonces indicamos acerca de ese punto, tenderán nuestras someras consideraciones de hoy, enderezadas a exponer las ventajas resultantes en el orden económico de nuestra neutralidad en la actual contienda belicosa.

Acredita la experiencia el carácter evolutivo de los asuntos financieros; y una vez más confirma claramente ese aserto lo que ocurriendo está en España desde que se inició la actual catástrofe europea.

Al iniciarse el conflicto, más que inquietantes temores, prodújose en el mundo financiera alarma, y los negocios industriales y mercantiles paralizáronse casi por completo, y los valores públicos sufrieron muy lamentable depreciación; que es precisamente lo que acaeció en otras épocas calamitosas, en otras circuns-

tancias críticas, en otros momentos difícilísimos para la patria; por ejemplo, cuando el año 1873 se estableció el breve régimen republicano, cuando ocurrió la muerte de D. Alfonso y cuando perdimos los últimos restos de nuestro no igualado imperio colonial; y lo que acaeció ha sucedido recientemente al estallar el horroroso drama, drama de devastación, de sangre y de muerte, que tiene por teatro de su desenvolvimiento una buena parte de la vieja Europa.

Mas dichos críticos periodos de nuestra historia pasaron; y pasados, andando el tiempo, surgió la evolución económica, el movimiento mercantil e industrial reaccionó lenta y gradualmente, y al compás de la reacción de ese movimiento, repusieron los valores públicos y privados, los signos y exteriorizaciones de la riqueza.

Eso mismo está acaeciendo actualmente, merced a nuestra neutralidad. Al estallar la guerra, el mundo financiero se conmovió profundamente; comerciantes e industriales fueron presa de desconsolador pesimismo, las operaciones bursátiles sufrieron completo marasmo, y los valores de toda especie descendieron de alarmante manera, contribuyendo poderosamente a ello la absoluta paralización en su funcionamiento de los bancos y créditos extranjeros.

Pero España, manteniéndose en la neutralidad, ve complacida y esperanzada de más venturoso porvenir económico cómo se abren para sus producciones nuevos e inesperados mercados, desde la paralización de comercio en Bélgica, Francia, Inglaterra, Alemania y Austria, cómo por las vías férreas los trenes y por las marítimas los barcos exportan productos de su suelo, y de su industria a países a donde antes no llegaban.

De Egipto, Sub-América, Turquía y Marruecos piden en abundancia sederías, hilados, tejidos, géneros de punto, harinas, azúcares y otros artículos, por que no pueden proveerles de ellos las naciones combatientes que antes les proveían.

Azúcares nos piden también Francia e Inglaterra. Y el cónsul de los Estados Unidos en Madrid, acaba de dirigir una circular a los fabricantes y comerciantes de la Península, excitándoles a que envíen cuanto antes a su país, muestrarios y notas de diferentes productos y artículos aquí confeccionados. Importantes pedidos de calzado se exportan a Francia desde la isla de Menorca; así es que las fábricas de ese artículo funcionan allí con febril actividad. Por primera vez ha dicho, con verdad, el señor Sánchez Toca, ha entrado España en el mercado mundial del azúcar; y ese artículo se cotiza en el extranjero a precios superiores a los que alcanza en el interior.

En cuanto a la moneda, después de venir experimentando sucesivas depreciaciones de 33 años a esta parte, alcanza hoy mayor estimación que el franco.

He ahí las evoluciones económicas por que atraviesan la industria, el comercio y los productos de la tierra, que son las tres fuentes de la riqueza pública y privada, y los valores y signos de esa misma riqueza; y esas evoluciones afectan profundamente, como es notorio, a la vida financiera y al estado social de los pueblos y de las naciones. He ahí qué inmensas ventajas, utilidades y provechos reportan los individuos y los Estados a la sombra bienhechora de la paz, es decir, permaneciendo alejadas de las empresas belicosas, y más si son tan formidablemente sangrientas y estragosas como la

que desarrollándose está en nuestro continente.

Los beneficios y ventajas que reporta con su no intervención en la lucha, expuestos quedan sucintamente, eso en el orden económico tan sólo, los cuales, como hemos visto, son notorios, patentes e importantísimos.

Por eso, persistir en la neutralidad, es lo plausible, lo patriótico y lo conveniente bajo todos aspectos y puntos de vista a los altísimos intereses nacionales; y por el contrario, defender el rompimiento de esa neutralidad y, más todavía, laborar de cualquier modo en ese sentido, sería crimen de lesa nación.

M. C. S.

La reacción de Francia

He aquí los más salientes párrafos de las declaraciones que el cardenal arzobispo de París, monseñor Amette, hizo a «Il Corriere d'Italia», según afirma dicho diario:

«Desde el punto de vista religioso, los efectos de la guerra no pueden ser más consoladores. Casi todos nuestros soldados delante del fuego han sentido revivir las llamas de una fe apagada. Han pedido los sacramentos de la Confesión y de la Comunión y se han batido como leones. Se producen escenas verdaderamente conmovedoras. Hay combatiendo cerca de 20.000 sacerdotes. Antes de entrar en fuego la gran mayoría de los soldados se confiesan con esos sacerdotes, sus compañeros de armas, que llevan su mismo uniforme, y después unos y otros se arrojan juntos con igual ardor contra el enemigo.

Los jefes dan el ejemplo, habiendo ocurrido episodios verdaderamente conmovedores. Un general, en el momento en que iba a principiar un combate durísimo, habló así a sus soldados: «Muchachos: la batalla que va a empezar será muy sangrienta; yo empiezo por cumplir mis deberes religiosos: seguid vosotros los mandatos de vuestra conciencia». Y sucedió que fué rarísimo el soldado que no imitó a su general. La idea de la muerte despierta la visión de la otra vida.

Nosotros no hemos querido la guerra, pero, ocurra lo que ocurra, yo veo en ella la renovación moral de mi patria. ¿Quién puede adivinar los inescrutables designios de la Providencia? Si se nos hubiese sujetado a tan dura prueba para nuestra resurrección, para nuestro mejoramiento futuro, ¿hemos de perder nuestros alientos? Cuando Francia vuelva a encontrar su fe religiosa pasando a través de este mar de sangre, es seguro que la gran familia francesa volverá a seguir su camino triunfal por la vía de la civilización y del progreso.»

Temores sobre el resultado de la guerra

Actualmente, después que el horroroso estruendo producido por el violento choque de las naciones europeas, ha repercutido hasta los últimos confines del globo, apenas será posible encontrar hombre alguno que no se haya colocado ya en espíritu al lado de una u otra de las partes beligerantes, alegrándose de sus triunfos, sintiendo sus reveses, y desciendo, al contrario, la humillación y derrota de la parte enemiga. Pero, pregunto yo; ¿esos sentimientos de simpatía están funda-

dos en sólidas razones? Se oye hablar, y un disputar, acaloradamente ya en favor, ya en contra de dichas naciones; pero, repito, ¿se ha pensado con calma y estudiado con la debida reflexión e imparcialidad este problema para deducir de esa profunda meditación qué es lo que más conviene a los intereses generales de Europa, si el triunfo de las unas o el de las otras?

Necesidad de estudiarlo

Es este un asunto de vital interés, y valdría la pena de que hombres competentes se ocuparan de él para mejor orientar la opinión del pueblo, pues, por la manera de hablar de muchísimos, se ve que la tienen equivocada por completo, ignorando las consecuencias que en definitiva se han de seguir de la solución que se dé al terrible pleito que a cañonazos se está ventilando.

Nuestro propósito

Ciertamente no somos nosotros del número de los hombres competentes de que hablamos, ni, aunque lo fuéramos, sería posible en uno ni en dos artículos profundizar en esta cuestión lo bastante para presentarla bajo todos sus aspectos. No es esto pues, lo que intentamos ahora, sino tan sólo consignar aquí lo que se nos ocurre sobre el particular.

Y, por de pronto, dejemos a un lado lo que podría ocurrir en el supuesto de que triunfaran la Alemania y el Austria. No hablemos tampoco de la influencia que en la marcha de Europa ejercieron las naciones aliadas, por lo que toca a Francia e Inglaterra. Es este un campo muy dilatado para recorrer el cual sería necesario andar mucho. Por tanto dejémoslo también, y fijémonos solamente en el peligro que puede originarse del triunfo de la Rusia.

Una suposición

Comencemos por suponer que las naciones aliadas han triunfado por completo, hasta dejar aplastadas a las naciones enemigas. Ya éstas se encuentran abatidas, desangradas, empobrecidas y desmembradas lastimosamente, de manera que no hay probabilidad de que jamás vuelvan a levantar cabeza. Suponemos además, (y esto es mucho suponer) que, como buenas amigas, han logrado ponerse de acuerdo en lo tocante al reparto del botín; ¿piensan nuestros lectores que después de esto, quedaría todo terminado? No lo crean. Por de pronto se impondría, es verdad, una época más o menos larga de relativa paz; la indispensable para reponerse de los descalabros sufridos, para allegar dinero, para preparar nuevos ejércitos, para hacer acopio de material de guerra, para construir nuevos acorazados, y para hacer más efectiva la dominación en las provincias nuevamente adquiridas... Pero ¿y luego?

El peligro

¡Ah! Luego sería llegada la hora de realizar los ensueños que abriga la Rusia desde la muerte de Pedro el Grande, que es el verdadero fundador del moderno imperio moscovita, a saber, de enseñorearse de toda la Europa. Veamos el testamento que hizo poco tiempo antes de su muerte, y que mandó a Luis XIV por medio de su embajador en Sanpetersburgo, y nos convenceremos de las intenciones y planes que tenía e iba poco a poco realizando aquel gran Autócrata, y a cuya realización empuja a los Czares sus sucesores.

Testamento de Pedro el G.

«Habiéndome iluminado con sus luces y sostenido con su apoyo el gran Dios, a quien debemos nuestra existencia y nuestra corona, me permito considerar al pueblo ruso como llamado a la dominación general de la Europa en lo venidero. Fundo este pensamiento en que la mayor parte de las naciones europeas han llegado a un estado de vejez que se aproxima a la caducidad, o bien se adelantan a grandes pasos hacia este

estado. De esto se sigue que deben ser conquistadas con facilidad e indudablemente por un pueblo joven y nuevo, cuando haya llegado este último a tener todo su incremento y toda su fuerza. Yo miro la invasión de los países del Occidente y del Oriente por el Norte, como un movimiento periódico marcado en los designios de la providencia, que para regenerar al pueblo romano se valió de la invasión de los bárbaros: yo encontré la Rusia un arroyo, y la dejé un río; mis sucesores harán de ella un grande mar, destinado a fertilizar la Europa empobrecida, y sus olas saldrán de madre, por más diques que le opongan unas manos débiles, si mis descendientes saben dirigir bien su curso.»

¿Está esto bastante claro? ¿Se necesita más para convencerse de las intenciones y planes de la Rusia? Según el fundador de ese imperio el pueblo ruso está llamado a dominar a Europa, y esa misión le viene nada menos que de Dios. La razón de ello es por que la Europa ha llegado a un estado de vejez, más que de vejez, de caducidad, y es menester que sea conquistada por un pueblo joven, que la regenere y dé nueva vida; esto es por la Rusia; pero esto no se ha de verificar de una vez sino periódicamente, creciendo siempre hasta llegar a ser como un mar, cuyas oleadas no podrá detener dique alguno.

Testimonio excepcional

No se limitó Pedro el G. a consignar sus ideas en el testamento que dejó a sus sucesores, sino que aprovechó cuantas ocasiones se le presentaron para estimularlos a su realización. Véase el siguiente testimonio de Juan Chopin, que, siendo secretario y bibliotecario del príncipe Kourakim, embajador de Rusia en París, estaba muy enterado de las instrucciones que daba y encargos que hacía a los suyos.

Prescribía: «hacer todo lo posible para dar a los rusos las formas y costumbres europeas; mantenerse constantemente en pié de guerra; extenderse por todos los medios hacia el Mar Negro y el Báltico; comprometer a la Casa de Austria a arrojar a los turcos de Europa, y con tal pretexto sostener un ejército permanente; establecer astilleros en el Mar Negro y adelantarse hasta Constantinopla; unirse estrechamente con Inglaterra, que favorecerá los progresos de la marina rusa y le ayudará a dominar en el Báltico y Euxino; persuadirse de que el comercio de la India es el del mundo, y de que el que lo tenga en su mano será dueño de la Europa; mezclarse en las disputas de Europa y sobre todo de Alemania; fomentar los celos de la Inglaterra, de la Dinamarca, del Brandeburgo contra la Suecia, y la anarquía en Polonia, hasta que ésta y aquélla sean subyugadas; sacar partido del sentimiento religioso de los griegos cismáticos, diseminados por la Hungría, la Turquía y la Polonia Meridional; irritar entre sí las cortes de Francia y Viena, y aprovecharse de la recíproca debilidad para ganarlos todo.»

Tales fueron desde el principio del imperio ruso los ideales de su fundador, ideales de dominación y de soberanía, sobre todo la Europa, y tales las instrucciones y encargos que hizo a sus sucesores antes de morir. ¿Cómo los han cumplido? ¿Qué han opinado algunos hombres eminentes sobre el particular?

(Continuará).

Entre semana

Notas nacionales y extranjeras

La creación por el Gobierno de la Junta de Iniciativas para el fomento de la industria y comercio nacionales, que preside el exministro señor La Cierva; en las circunstancias especiales por que atraviesa Europa, puede ser de suma utilidad para España, si todos coadyuvan a esa obra regeneradora, y el tacto, prudencia y un estudio previamente serio, preside el trabajo de los directores.

Paralizadas miles de industrias en las naciones beligerantes, el comercio en forzoso aislamiento, la agricultura sin brazos para su cultivo, y con un consumo brutal en alimentación y en productos de determinadas industrias; aquella nación neutral ganará más, que sepa sacar partido del enarvamiento producido en las potencias por el azote de la guerra, que las aniquila y destroza.

Ahora es cuando precisan en España gobernantes enérgicos, y de nobles y patrióticas iniciativas, que hagan surgir a la nación a la vida intensa de la industria y del comercio, para nutrir a las demás naciones, de lo mucho y bueno que puede producir, y comerciar la patria, dirigida por manos expertas y por inteligencias claras que no faltan.

No sabemos la resolución que tomará el Gobierno ante la petición que nos hacen los franceses de recibir en nuestros hospitales a los heridos que, por ser tan numerosos, no pueden atenderlos debidamente en su nación. Obra humanitariamente cristiana es la que se nos pide, nuestros nobles sentimientos se inclinan a esa acción benéfica, pero si no hay conformidad entre ambas partes combatientes para realizar obra tan humanitaria, podría costarnos muy caro la ruptura de la neutralidad, que ello llevaría consigo, en el caso de que los adversarios de Francia no presenasen su equiescencia a lo que la caridad demanda. Hagánsese gestiones en ese sentido, y si no hay ningún obstáculo, de buen grado abriremos nuestros brazos para auxiliar a los heridos en esas luchas tan brutales como sangrientas.

Después de tantos días como llevan de empeñada lucha con los alemanes, las tropas franco-belga-inglesas, en las márgenes del Aisne; tras ese pelear de fiera, donde la locura de sangre humana parece suprema aspiración de los combatientes, y en donde el horrible estruendo de las armas, cual lúgubre e infernal música, apertrofia la inteligencia, endurece el corazón y mata el sentimentalismo del creyente; todavía ni se vislumbra el término de la batalla, ni puede darse el título de vencedor a ninguno de los dos bandos luchadores.

Indecisa continúa la victoria, pero los miles de víctimas que en ambos ejércitos ocasiona la batalla, causan horror, llenan de pena el corazón del cristiano y amilana el espíritu de los que lloran las terquedades y sanguinarios instintos de los causantes esa tragedia, causadora de luto universal y de la ruina de infelices pueblos.

Los encuentros son tan frecuentes, tan sanguinarios, de tan pasmosa acometividad y tan crueles e inhumanos, que no hay palabras para bosquejar el cuadro de desolación que trazan las mortíferas armas con que se exterminan al unísono.

Quizá venga la paz aunque los luchadores no la quieran. El agotamiento de fuerzas, la falta de víveres y pertrechos de guerra, las epidemias que ocasionará tanto cadáver insepulto, y la falta de higiene en los campos de batalla, traerá a la razón a los irreconciliables enemigos, si Dios no los abandona a su demencia y les hace perder el sentido moral y el instinto de su propia vida.

No respetan nada y por conseguir el triunfo, apelan a innobles armas, a barbarismos inconcebibles. El apasionamiento, no sólo de los que guerrean, sino de los comentaristas, les hace caer en aberraciones e infundios impropios de la seriedad y veracidad de ciertos escritores.

Pongamos las cosas en su verdadero punto. Austria ha recibido pequeños descalabros en la frontera rusa y en territorio servio, si bien aquéllos no son de consideración, ni mucho menos logran alcance de aniquilamiento, como la prensa francófila asevera. Los rusos en la frontera alemana sufren serios contratiempos. En el territorio francés, teatro principal de la guerra europea, los dos ejércitos se baten a la desesperada, sin que hasta hoy se haya decidido la victoria ni por los aliados ni por los alemanes. Allí han acumulado los ingleses fuerzas no despreciables de sus colonias y de las Indias, y Francia con Bélgica el núcleo importante de sus mejores armas. No es de extrañar que Alemania haga superiores esfuerzos, teniendo en frente tres grandes ejércitos de poderosas potencias.

En el mar nada de importancia sucede, no habiéndose puesto hasta de

ahora frente a frente las flotas enemigas. Por confesión del almirantazgo inglés se sabe que en el mar del Norte, trinchera principal del Reino Unido, unos submarinos alemanes, echaron a pique a tres grandes acorazados ingleses, desconociéndose los pormenores de esa hazaña prusiana.

No nos cansaremos de recomendar a los lectores pidan al cielo que cese esa cruel guerra, que aniquila a las naciones y siega la vida a tantas víctimas; hermanos nuestros en Jesucristo. Por piedad deben deponer el orgullo las naciones beligerantes, porque la sangre que a torrentes se derrama, clama al cielo y lleva el luto y la miseria a miles de hogares cristianos.

Noticias

Locales y regionales

Anuncia el **BOLETÍN ECLESIASTICO**, la próxima Visita Pastoral del ilustrísimo señor obispo, a varias parroquias de la comarca de La Nueva.

El día primero de Octubre, a las diez y media, y bajo la presidencia del ilustrísimo Sr. Obispo, tendrá lugar la apertura de curso en el Seminario conciliar, estando encargado de pronunciar el discurso inaugural, el Rdo. doctor D. Ambrosio Sauz, profesor de Filosofía.

La Junta diocesana de señoras, para el fomento de vocaciones eclesíásticas, ha quedado constituida en esta ciudad, de la siguiente manera: presidenta doña Teresa Arcarazo, de Jusen; vicepresidente, doña Patrocinio Sancho, viuda de Castillo; tesorera, doña Dolores Latorre, viuda de Mediano; secretaria, doña Rosario Samper, de Romero, y vicesecretaria, Doña Teresa Garulo y Mora.

Director, el M. I. Sr. D. Juan Castellá, canónigo y vice-rector del Seminario.

La feria de cerdos, que todos los años se celebra, por estos días en Barbastro, ha estado concurridísima, especialmente el día 24, en el que la animación mercantil se asemejaba a la de las más renombradas ferias.

Se han presentado muchas reses, pero ha sido mayor el número de compradores, por lo que se han despachado muy bien y a precios elevados.

En nuestro último número reprodujimos un artículo que han publicado varios periódicos acerca de los cines; y a la vista está que en él no se alude a cine alguno determinado, sino que se habla en términos generales, de aquellos a los que en su caso sea aplicable el texto del artículo.

Dicemos que en el cine que aquí funciona, se cumplen todos los requisitos que las disposiciones legales sobre la materia exigen; y nosotros, que ignoráramos que en esta ciudad funcionase cine alguno en la fecha en que el artículo se reprodujo, no ponemos reparo en publicar eso que se nos dice.

Las noticias que recibimos del Santuario del Pueyo nos manifiestan, que con la marcha de D. Salvador Mediano y familia, quedó despoblado de veraneantes, pero en cambio, como siempre, en el otoño ha estado muy concurrido de romeros de Barbastro y otros pueblos, no faltando ningún día de dos a cinco carruajes que llevaron familias a prosternarse a los pies de la Virgen, pudiendo entre otros muchos citarse, a los Rdos. D. Juan Castellá y D. Jaime Espar, familiares del Sr. Obispo; doña Concepción de la Llera, de Franco Soldevilla, con sus parientes doña Oliiva Goyri de León y su hija María Teresa, de Madrid; D. Francisco Menao, juez municipal de Barbastro, con su señora y doña Petra Marqués, de Caballero, y las señoritas Rafaela y Matilde Bizcarra, de Selgua; D. Buenaventura Marzá, contratista de la carretera de Berbegal, con su señora e hijos, acompañados de la familia de D. Miguel y doña Carmen Cambra, doña Pilar Sopena, profesora de Instrucción pública, y Florencia Carmen y Miguel Buil, de Fornillos; las familias de Zamora, de Antillón, de D. Manuel Ibarz, D. José Cáncer, Clavería y Barranquero, de Barbastro.

En dicho santuario, han practicado los santos Ejercicios los señores sacerdotes, Rdos. D. Francisco Rami, párrico de Arasan, D. Victorian Teua, de Castejón de Sos, ambos de esta diócesis; D. Antonio Durán, párroco de Moneña, de Ribagorza; D. Miguel Lorienta, de Castigaleu; D. Andrés Larroya, de Azanuy; D. Antonio Pequera, de Alcampel; D. Joaquín Lizana, de Villacarle; D. José Esteve, de Tamarite; D. Luis Barceló, coadjutor de la misma población, todos de la diócesis de Lérida y D. Manuel Jiménez, presbítero de Tabernas, del obispado de Huesca.

Dr. BANDRAGEN

Consultorio de Cirugía general

Con especialidad para las enfermedades de **MATRIZ, RIÑONES,**

VEJIGA DE LA ORINA Y ANEXOS

Roda, núms. 29, 31 y 33
ZARAGOZA

SEVENDE una CASA en la calle de Santa Lucía, n.º 15.

Las Hijas de la Caridad del santo Hospital, consagran a su ínclito fundador san Vicente de Paúl, mañana domingo y en su propia iglesia, los siguientes cultos.

A las diez y media, solemnisima misa a gran orquesta, panegirizando las glorias del santo apóstol de la caridad, el Rdo. P. Pedro Capalvo, escolapio.

Por la tarde, a las cuatro, ejercicio piadoso, cantándose varias composiciones religiosas y los gozos del Santo. En ambas funciones habrá exposición solemne.

Se ha celebrado en el Seminario Conciliar una reunión de socios del Monte Pío del Clero de esta diócesis, para la renovación de la Junta directiva, como disponen los estatutos.

La nueva Junta la constituyen los sacerdotes siguientes: Presidente, reverendo D. Agustín Garulo, párroco de la Catedral; vice-presidente, Rdo. don Francisco Trel, párroco de la Puebla de Castro; tesorero, Rdo. D. José Español, profesor del Seminario; secretario, Rdo. D. José Palacio, coadjutor de San Francisco; vocales, Rdo. D. Ramón Noguero, ecónomo de la parroquia de San Francisco de Asís de esta ciudad, y el Rdo. D. Mariano Albás, beneficiado de la Catedral.

Después de un calor propio del más riguroso estío, durante la semana última, en la presente refrescó de un modo sorprendente, habiendo mañanas de verdadero frío, en las que la escarcha se manifestó como en el invierno. Después ha seguido el fresco pero más moderado.

En la parroquia de la Catedral han contraído matrimonial enlace, en la mañana de hoy, el joven barbastrense don Sebastián Gistain, hijo del acreditado industrial D. Mariano, con la afable señorita Inocencia Sauz, hija del competente comerciante D. Basilio.

Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo. D. Mariano Albás, beneficiado de la Catedral. Terminada la ceremonia religiosa, los invitados fueron espléndidamente agasajados en los amplios salones de «La Amistad», donde el acreditado conserje D. Rafael Vidal, sirvió un menú excelente.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas venturas y felicidades, han salido para Zaragoza y Barcelona.

Se encuentra en su pueblo natal de Benabarre, el Excmo. Sr. Dr. de Administración local y diputado por Jaca, D. Pío Vicente de Piniés.

La subasta de construcción de la estación de Canfranc se ha declarado desierta y se espera el anuncio de nueva subasta para el día 3 de Octubre.

El miércoles último tomó posesión en la catedral de Teruel, del beneficio de contrato, ganado en reciente oposición, nuestro estimado amigo y paisano el minorista D. Antonio Bistuer. Le reiteramos nuestra enhorabuena.

En la mañana de hoy contrajeron matrimonial enlace, en la iglesia de la parroquia de la Catedral, el joven don Quintín Montaner, hijo del propietario de Pozán de Vero, D. Manuel, con la ilustrada maestra superior señorita Elisa Latorre, hija de doña Antonia Santalibera, propietaria de El Grado.

El reverendo ecónomo de Bonansa, D. Juan Manuel Latorre, tío de la desposada, bendijo la unión sacramental, reuniéndose el cortejo nupcial, terminada el acto, en los suntuosos salones del hotel San Ramón, donde se les obsequió con un exquisito lunch.

La feliz pareja, a quien de veras felicitamos, han salido para Barcelona y Valencia.

Por la Dirección de Obras públicas se han girado 7.500 pesetas, con destino a reparaciones en la carretera de El Grado a Jaca.

Los días 7 y 8 de Octubre próximo, tendrá lugar el concurso a curatos en la diócesis de Huesca.

Con fecha 5 del corriente comunican de Trieste, que hay allí gran contento por las victorias obtenidas por los ejércitos Austro-Alemanes, que pasaron días de honda preocupación, por la actitud que podían tomar los italianos contraria a Austria, pero que actualmente están ya tranquilos, por cuanto parece asegurada la neutralidad de Italia, añadiendo que no se haga caso de los infundios de las agencias telegráficas.

La prensa zaragozana ha publicado el programa de festejos, que se realizará en la capital de Aragón con motivo de las fiestas de Nra. Sra. del Pilar, cuyo programa discrepa poco de los otros años, pues hay semejantes pasacalles de gigantes y cabezudos, dianas, con-

ciertos, serenatas, bombas, fuegos artificiales, fiestas religiosas solemnisimas, sobre todo la salve del día 11, misa mayor y procesión del 12 y magnifico rosario del 13; corridas de toros el 13, 14 y 18, novillada el 15; distribución de premios en el concurso de ganados el día 14; solemne distribución el día 18, a los alumnos de las escuelas nacionales, que presidirá el Ayuntamiento y Junta local de 1.ª Enseñanza; y será amenizada por el Orfeón zaragozano, fiesta de la Jota, partidos de foot-ball, carreras de automóviles, juegos olímpicos, comida y bonos a los pobres, y como patrióticos característicos de los de este año, la inauguración de la Exposición de productos agrícolas y el día 17, el traslado de los restos del Justicia de Aragón, D. Juan Lanuza, a la iglesia de San Cayetano en solemne procesión civil con asistencia del excelentísimo Ayuntamiento, corporaciones, entidades y representaciones de los pueblos de Aragón.

Por la Guardia civil ha sido detenida, en el pueblo de Canfranc, una partida de 2.000 kilogramos de harina, que al parecer se trataba de introducir en Francia.

El miércoles llegaron a Zaragoza nueve peregrinos valencianos, con objeto de visitar la Virgen del Pilar, los que desde Teruel realizaron el viaje a pie.

Los nueve son jornaleros, siendo muy loables el fervor y piedad, de tan religiosos peregrinos, peregrinos que una vez cumplida su oferta, regresaron a su país.

Ha sido detenido por la Guardia civil de esta, un sujeto, autor de la estafa de 1.200 pesetas, y clasificación de firmas a la Sociedad general de crédito catalana.

El detenido se fugó a París, de donde tuvo que repatriarse por motivo de la guerra.

Neerológicas

Falleció el jueves en esta población, después de larga enfermedad, y recibidos los santos sacramentos, el pundonoroso capitán de Infantería, retirado, D. José Manau Sierra.

Tuvo mucho tiempo su destino en esta ciudad, y puede decirse que sólo durante las campañas estuvo fuera de ella, por lo que era considerado como un barbastrense, ya que tanto afecto manifestó siempre a este pueblo, donde contaba muchas amistades, que testimoniaron con la asistencia al entierro y funerales, el grande afecto que se había conquistado.

A su apenada hija y a toda su familia, hacemos presente la expresión de nuestra condolencia.

Nuestros considerados amigos don Ambrosio Coscolluela, concejal del excelentísimo Ayuntamiento y su respetable esposa doña Felisa Claver, pasan en estos momentos por la amarga pena de haber visto morir a su hijo Manuel, a los catorce meses de edad.

El entierro y misa de Angel se vieron muy concurridos, testimonio elocuente de las simpatías que en la ciudad gozan tan estimados amigos.

Reciban por la irreparable pérdida que lloran, la sincera expresión de nuestro duelo.

En Huesca, a donde había ido por asuntos particulares, falleció repentinamente D. Salvador Buera, respetable propietario de Pozán de Vero. Era el finado cumplido caballero, de excelente trato social, católico práctico y celoso defensor de los intereses de su pueblo natal. Su muerte ha sido sentidísima en la comarca, donde contaba con muchos dandos y amigos.

Reciban sus afligidos deudos nuestro sincero pésame, y rogamos a nuestros lectores unan sus oraciones a las nuestras por el eterno descanso del finado.

El miércoles se celebrarán misas del Carmen, en la iglesia de los reverendos PP. escolapios, por el alma de doña Blasa Nevot.

De sociedad

Se encuentra al lado de sus respetables hermanos, el celoso e ilustrado prior del capítulo de beneficiados de San Lorenzo de Huesca, nuestro respetable amigo y paisano, Rdo. D. Francisco Sesé.

—El lunes salió para Jaca, a cuyo Colegio ha sido destinado el ilustrado y Rdo. P. Juan Otal de las Escuelas Pías.

Sentimos la separación de tan cariñoso amigo a quien dedicamos el más afectuoso saludo de despedida.

—Acompañado de su distinguida señora doña Fuensanta Martí, se encuentra en esta ciudad nuestro considerado amigo D. Francisco Otal, barón de Valdeolivos.

—Después de permanecer algunos días en esta ciudad y Azanuy, salió ayer para Barcelona, donde tiene su residencia, D. Ceferino Sesé, empleado en la importante casa bancaria de los señores Arnús Gari.

—Han regresado:

A San Sebastián, acompañado de su distinguida familia, D. Salvador Mediano, abogado, exgobernador civil y amigo nuestro muy estimable.

De Huesca, D. Pedro Martí, diputado provincial y D. Rafael Juste, médico.

De Barcelona, nuestro querido compañero D. Francisco Pascan.

De Lérida, D. Ignacio Camps, médico.

A Madrid, con sus hijos, después de haber pasado unos días al lado de su respetable familia, la distinguida señora doña María Arcaz, esposa de nuestro buen amigo y paisano D. Ricardo Lafarga, alto empleado en la Dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

—Han salido:

Para Barcelona, el rico hacendado D. José Coscolluela con su señora e hija Rosario.

Para Madrid, el aventajado alumno de la escuela de ingenieros de Caminos, D. José María Palá.

Para los baños de Caldas de Montbuy y Barcelona, D. Jacinto Buisán, acreditado industrial y fabricante de esta plaza.

Para Lérida, con motivo de Nuestra Sra. de las Mercedes, los M. I. señores, D. Lorenzo Lario y D. Mariano Sesé, capitulares de esta Catedral, y el reverendo P. Florentín Martín, escolapio, encargado del sermón en el convento de mercedarios de dicha capital.

—Han llegado:

De Barcelona, el reputado médico de Madrid D. José Blanc, con su distinguida señora e hijas.

De Zaragoza, D. Jorge Juseu, ilustrado registrador de Sarriena, con su respetable señora e hijos.

De la misma capital, el Rdo. D. Lorenzo Avizanda, beneficiado de San Pablo.

VARIIDADES CHIRIGOTILLAS

He visto en *Nuevo Mundo* si mal no lo recuerdo, una fotografía de una elegante «chic» que marcha acompañada de un diminuto cerdo de esos que son la base del chanchigor aquí.

El «cuto» va adornado con un lazo de seda y va por los paseos alegre y juguetón; mientras que mucha gente estática se queda ante esa extravagancia que no tiene perdón.

Bastantes elegantes yankis han adoptado desde luego esa moda del cochinito fiel y pierden la cabeza por el cerdo mimado con lo que van haciendo ridículo papel.

Por mucho que yo pienso por mucho que discurro no encuentro la elegancia que eso puede tener. Mas «chic», a todas luces, es el llevar un burro o un macho de esos gultos que a veces suele haber.

¡Cuántas ridiculeces tienen que hacer algunas que no teniendo dotes de hermosa condición se ven esclavizadas por modas importunas y casi siempre tontas que llamen la atención!

¿Y a eso le dominan algunos elegancia? Puestos en tal terreno, no fallaría mal aquel que estuviera que toda extravagancia es «chic» aunque nacida de «curda» en Carnaval.

ARAGO.

AVISO

La profesora de corte y modista **Asunción Latorre y Pardina** ha trasladado su escuela y taller a la calle de Monzón, n.º 5, piso tercero.

TELEGRAMA

Madrid 26 (11'50.)

La batalla de Aisne continúa violentísima en la región de Noyón.

En Lombardía tiene Italia medio millón de soldados en pie de guerra.

Austria realiza formidables fortificaciones en Trentino.

El embajador de Turquía en Washington se ha retirado de aquella capital.

De Méjico comunican que el general Villa, al frente de 25.000 hombres, avanza sobre la capital contra el presidente Carranza.

Prensa Asociada.

FABRICA DE FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

EUGENIO THIO

Garantizo ser las pastas de mi fabricación muy superiores a sus similares.

De más caras encontraréis pero mejores no hallaréis MACARRONES propios para hacer a la italiana.

FIDEOS especiales para época de siega y trilla, elaborados con harinas selectas de la acreditada fábrica de los señores Mediano Hermanos y Laguéns.

SE MOLAS de todos números.

SOPAS extranjeras siempre frescas.

SOPA caldo y jugo Maggi.

SOPA y arroz Julienne (yerbas).

TAPIOCAS y purés.

HARINAS de patata (fécula) de almidón, trigo y arroz.

TES: Te legítimo de Australia.

CAFES: Café marca «El Gallo».

AZAFRAN.

Grandes existencias en comestibles de todas clases y otros varios artículos concernientes al ramo, etc., etc.

Calles Esparza y D. Joaquín Costa (antes Monzón) frente a los Misioneros.

AMUEBLADORA

— DE —

Cosme Mairal

No comprar muebles sin antes visitar el Almacén sito en la calle del Romero, número 25, Barbastro

Encargado: **MARIANO PUERTAS BARBASTRO**

SE VENDEN

Las CASAS números 10 y 12 de la calle de San Bartolomé de esta ciudad. En las mismas casas informarán.

En breve llegará a ésta con un variado y bonito surtido de sombreros para señoritas y niños, la señorita

Juanita Sanz

(Sucesora de Dolores Torrejón.)

Lo que avisa a su distinguida clientela y al público en general. Permanecerá sólo cuatro días.

HOTEL SAN RAMON.

Se arriendan las hierbas del monte de Gil, términos de Selgua

Para tratar, dirigirse a D. José M.ª Bizcarra.

Aviso a las señoritas

Señoritas bordadoras a máquina y a mano, se ofrecen para dar lecciones a domicilio y en casa, lo mismo que toda clase de labores modernas, como encaje de Almagro, encaje Tenerife, malla, frivolité, bordado noruego, bordado turquesa y otros.

Se arreglan mantillas de blonda y encaje, lo mismo que ropa de iglesia, blanca y color.

También se borda y cose toda clase de ropa, de señora y niños, (blanca y color.)

Se reciben encargos para bordados, de fuera y dentro de la capital, y se reposa ropa semanalmente, todo a precios muy económicos.

General Ricardos, núm. 25, pral.

BARBASTRO

Santorial y cultos

29 Domingo.—San Cosme y san Damián, pats. de los médicos.

Catedral.—La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia, a las cuatro. A las 7, 8, 8 y media, 9, 11 y 12, misas de hora en los altares Mayor, Smo. Cristo de los Milagros, San Francisco Javier, Sagrada Familia y S. Pedro, respectivamente.—A las nueve y media misa conventual.

Parroquia de la Anunciación.—A las seis, misa conventual.

Parroquia de S. Francisco de Asís.—Misa conventual cantada por la capilla con acompañamiento de órgano, a las ocho y media. Misas de hora a las 5 y a las 7.

Inmaculado Corazon de María.—A las siete, misa de comunión general para los archicofrades y devotos del Corazón de María,

A las diez, misa de hora.

A las cinco de la tarde, función en honra

del Corazón de María, con exposición de S. D. M. y sermón

Amparo.—A las cuatro, Hora Santa.

28 Lunes.—San Wenceslao, santa Eustaquia y san Marcial.

29 Martes.—La Dedic. de san Miguel Arcángel y Ntra. Sra. de la Peña.

30 Miércoles.—San Jerónimo, Gregorio y soña.

1.º de Octubre Jueves.—El santo Angel Custodio de España.

2 Viernes.—Los Angeles de la Guar-

da, pts. de Sero, y san Saturio, p. de Soria.

En la iglesia de los RR. PP. Misioneros, por la tarde a las seis y media, acto en honra del Sdo. C. de Jesús, con exposición.

3 Sábado.—San Dionisio y Fausto.

En la iglesia de los RR. PP. Misioneros, a las seis y media, misa por las intenciones de la archicofradía del I. C. de María.

En la Parroquia de S. Francisco de Asís, a las cuatro de la tarde rosario y salve cantada.

Tipografía de Jesús Corrales

LOS MEJORES DEL MUNDO
Chocolates -- JOAQUÍN ORÚS
ZARAGOZA
Marca escudo VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón.—Elaboración y venta diaria, más de **dos mil kilos.**

Por su pureza y esmerada elaboración, fueron premiados en París, Londres, Zaragoza.

Gran diploma de honor, Medallas de oro y Cruz de mérito.

DEPOSITARIO EN BARBASTRO:

PERFECTO ALBERT

General Ricardos, núm. 59--PLAZA DE LA FUSTERIA

REGALO

Se hace de un billete a todo aquel que compre una botella de lejía **Mora**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **gabinete completo** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecedores puedan apreciar la importancia de este **gran regalo**, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante **Joaquín Lafarga, Huesca.**

Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO
D. CONSTANCIO ARTERO. - Barbastro

AGENCIA DE TRANSPORTES TERRESTRES Y MARÍTIMOS

de **UBALDO FIERRO**

General Ricardos, 2.--BARBASTRO

Facturaciones directas de todas clases.—Servicios combinados de domicilio a domicilio entre Barcelona y las siguientes poblaciones: Madrid, Valencia, Sevilla, Málaga, Almería, Córdoba, Alicante, Cartagena, Aguilas, Castellón, Linares, Las Palmas (Canarias) Huesca, Jaca, Barbastro Coruña y Zaragoza.—Servicio diario de paquetería a gran velocidad de domicilio a domicilio para Madrid, Huesca, Bilbao, Logroño, Pamplona y San Sebastián.—Servicio rápido de reexpedición.—Acarreos de todas clases **PRECIOS A FORFAIT.**—Pasajes y paquetería postal para América, Norte de Africa y Canarias.

Corresponsal en BARCELONA: **Agencia LINARES Y CASALS** Balsas de San Pedro, 32-Teléfono, 3625

Legítimo Chorizo o Longaniza Riojana

de

RAMON MIGUEL, de Logroño

Es el mejor de todos; y por eso las personas de buen gusto deben exigir esta **MARCA**, y reobazar las muchas imitaciones.

ÚNICOS PUNTOS DE VENTA.—Comercio de Sres. *W. Joaquín Puig. — Pedro Lagüéns. — Ramón Delmás. — Escolástico Pallás. — Florencio Pallás. — Viuda de Moli. — Antonio Bistué. — Pablo Gracisaco y Constantino Fos.*

REPRESENTANTE EN BARBASTRO

Jacinto Marro

Gran Fábrica de Tintorería

MOVIDA A VAPOR Y POR ELECTRICIDAD

VIUDA DE POLO E HIJO
HUESCA

Transformación de colores en toda clase de tejidos y prendas confeccionadas. Negros especiales para lutos y trajes talaros.

Limpieza **A SECO** perfeccionada para trajes de señora, caballero y niños, con todos sus adornos y sin descolorer un punto.

Negros sólidos para boas de Mongolia y toda clase de peletería fina.

SERVICIO RÁPIDO Y ESMERADO PRECIOS LIMITADOS

Para toda clase de encargos dirigirse a nuestro representante en BARBASTRO

D. MANUEL FERRER

General Ricardos, 14.-SOMBRERERÍA Y GORRERÍA

¡ALERTA, COMERCIANTES!

Vagón diario directo de BARCELONA a BARBASTRO

CONCESIONARIO EXCLUSIVO

Agencia de Transportes de **LUIS ALFOS**

CONTRATISTA DE REEXPEDICION DE LOS FERROCARRILES DEL NORTE. — COSTA: 4, 9 y 11. — BARBASTRO

Corresponsal en BARCELONA, donde han de entregarse las expediciones, o se recogerán a domicilio previo aviso.

Agencia de Transportes de **RAMÓN MOLAS, Asahonadors, 6, Teléfono, número 150**

TARIFA, la misma del ferrocarril con el acarreo consiguiente.

VENTAJAS, recibir la mercancía en el mismo día, libre de averías y faltas, que desde luego se garantizan.

⊗ ⊗ ⊗ ⊗ ⊗ PARA MAS DETALLES, EN AMBAS AGENCIAS ⊗ ⊗ ⊗ ⊗ ⊗